

**SUSCRICION**  
 en la capital. . . . . 4' de pias. trimestre  
 fuera de la capital. . . . . 5' id. id.  
 Ultramar, en oro. . . . . 10 id. semestre  
 idem un año en oro. . . . . 20 id. id.  
 Ultramar. . . . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 en la primera pag. 1 pla. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 80 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 6 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cad. anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 2 setus la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y remitidos. A. Lorente, of. rue Gaumartin

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona jueves 15 de noviembre de 1900

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 7.210

## REVISTA DE MADRID

Un coche parado.—Ni en globo.—Un bosque en Madrid.—Ancas de rana.—Generales urbanos.—Moyano y los maestros.—Nuestra pintura.—Gratitud.

Dicese, en una expresión vulgar, de un balcón situado en calle céntrica y desde el que se vé gran afluencia, que es un coche parado.

Madrid, en la actualidad, no es un coche, sino varios coches parados. Sobre todo desde media tarde, hasta que por la noche disminuye la concurrencia, las calles principales parecen una exposición de carruajes, donde se vé desde los voluminosos tranvías de tracción eléctrica hasta el arcáico carro de transporte. De acá á acá ocupan las vías de mayor tránsito y éste queda interrumpido ó marchan los rodados vehículos á paso de tortuga.

De aquí que los transeuntes no pueden salir un centímetro de las aceras y que la dificultad de dejar huecos á los que llegan á ergosear las fias haga seguir á todos paso de procesión, donde nadie puede variar la marcha sin salir de su puesto.

Y que ni en coche ni á pé ni á caballo es posible en Madrid seguir el refrán inglés de que el tiempo es oro y aprovecharlo yendo deprisa para dedicarse cada cual á sus quehaceres, alguien llegará á proponernos subir en globo para evitar los plantones. Quien esto diga no conoce á Madrid modernizado; un bosque de troleys de tranvía; de múltiples columnas de hierro para sostén de cables ó de arcos voltaicos, se yergue sobre nuestras cabezas; las de los cocheros pudieran muy bien ser las sillas ya que los sombreros no son hongos, y que fustas las yerbas que crecen á las sombras de los árboles del bosque.

Impedirían también nuestra ascensión los cables enmarañados y tejidos en los

ambres de amarra, los hilos telefónicos y telegráficos; y gracias que podamos circular sin encontrarnos expuestos á que se rompan y que con nosotros se repita el experimento de Galvani, tomando nuestros cuerpos por ancas de rana.

Si no este experimento, otro ha ocurrido dentro de un hotel; unos hilos del teléfono que se rompen; que se ponen en contacto con cables eléctricos y la consiguiente descarga que funde tuberías y metales que le sirven de buen conductor.

En las capitales donde las conquistas de la civilización han llevado las aplicaciones de la electricidad, también los dependientes de la autoridad están á la misma altura y cuidan de que todo marche normalmente; aquí tenemos muchos inspectores de Policía urbana que para demostrar sus malas condiciones de mando y dirección, les han puesto sendos entorchados en teresianas y bocamangas, simbolizando auténticos generales.

Claudio Moyano, el hombre ilustre que tanto hizo por la enseñanza, tiene ya su estatua, erigida por aquellos á quienes favoreció y cuya cuota en la suscripción habrá supuesto para ellos una privación y un verdadero sacrificio. Casi todos los maestros de escuela de España contribuyeron con su óbolo para demostrar su agradecimiento al hombre que trabajó porque tuvieran pan seguro. Su obra no tiene continuadores, puesto que en los momentos en que la estatua de Moyano queda libre de la tela que la cubría, los clamores de los maestros de Guenca llegan á Madrid pidiendo que les paguen sus haberes. Si una comisión de éstos llega á la Corte, ¿qué pensará la estatua del reformador al verlos salir de la estación del Mediodía tristes, macilentos y desamparados!

Los glorificadores de nuestra pintura se han llevado á cabo en esta semana: Una

es el ingreso de Manuel Dominguez, el inspirado autor de la Virgen del Carmen que existe en la iglesia de San Francisco el Grande, en la Academia de Bellas Artes, y la otra la inauguración de la sala de Haes, en el Museo de Arte Moderno.

Lo más notable de este museo será esta sala, donde hay cientos de obras del admirable paisista, verdadero poeta de la naturaleza, artísticamente colocadas.

¡Pobre Museo! El favoritismo también entró en él y al lado de magistrales obras de Pradilla, Moreno Carbonero y otros maestros, hay los mamarrachos á quienes la recomendación escupió una medalla.

Los congresistas americanos podrán en su visita á este Museo, perdonarnos estos imperdonables errores al ver la sala de Carlos de Haes, cuya admirable instalación se debe al discípulo de éste Jaime Morera.

Y pensarán ante esta manifestación de un discípulo cariñoso y ante la estatua de Moyano, que si éste es el país de las recomendaciones, todavía existe en él la gratitud.

Tartarin

Madrid 12 de noviembre de 1900.

## DE TODAS PARTES

Los baños de tinta gozan de mucha fama como remedio popular en algunos países. Se los puede preparar con el tanato de hierro. El Dr. Unna (de Hamburgo) los ha empleado con éxito en casos en que estaba indicado ejercer sobre la piel una acción astringente rápida. Los baños de tinta tienen además la ventaja de ejercer sobre los nervios de la piel una acción calmante muy manifiesta.

El Dr. Leistikow ha recurrido también á los baños de tinta con mucho éxito en casos de eritema y eczema de la piel, de prurito y úlceras latóxicas de las piernas.

La duración de los baños ha de ser de quince minutos. Para cada baño se empleará una solución recién preparada de tanato de hierro obtenida mezclando una solución de tanino (de 3 á 10 por

100) con una solución de sulfato de hierro (de 3 á 10 por 100).

¡Dará gusto ver salir del baño á estos enfermos!....

## Bocadillos

Segun rumor que ha corrido hace días, intentaron robar setecientas liras, en Roma, del Vaticano. Que vengan, por Dios, á España esos ladrones romanes y que nos roben las liras de todos los poetrastos modernistas, decadentes, regionales laureados y demás turba de vates que aquí nos molestan tanto. Y en lugar de perseguirlos la benemérita, aplaudo se les haga benemérita de la patria por sus actos.

La Gioconda, de D. Annuzzio, representada por la Dusse, no ha gustado en Barcelona.

Los tres primeros actos, dice un periódico, son pura exposición.

Si, de exposición... al palco.

La única escena verdaderamente trágica se desarrolla fuera de la vista del público.

Pues en ese caso hubiera

sido preciso decir:

Esta escena pasa fuera, que salga fuera el que quiera con esta escena sentir.

Lo malo es que precisamente con eso es con lo que se entusiasma nuestro publico: con los dramas de fuera.

Y despues reconoca que les tiene mejores en casa.

De un telegrama:

«Jefe comandancia carabineros Estipó-

— 150 —

ra conmigo, me era muy grato el estar en relación con aquel artista, tan bien educado, y que mostraba cada día mayores atenciones para conmigo.

El había tomado, sin duda, acerca de mí, algunos informes, porque, una mañana, antes de que los niños hubiesen entrado en la sala de estudio, aprovechó el hallarse á solas conmigo, para expresarse en términos que me causaron viva satisfacción.

—Señorita—me dijo;—quizás encontraréis muy indiscreta la confianza que voy á pediros; pero creed que me la dicta la respetuosa simpatía que me inspiráis; estáis, á lo que parece, sin familia y sin amigos; ¿queréis permitir el que os presente a mi madre?; estoy persuadido de que encontraréis en ella el cariño y los consejos que deben faltar á una joven, sola en el mundo y á la vida de expansiones. Mi madre es una excelente mujer, muy animosa, y cuyo único defecto es un cariño exclusivo hacia mí: yo soy para ella un Dios; una maravilla, y con tal de que no tratéis de combatir esta opinión, adquiriréis facilmente derechos á su amistad. La he hablado ya de vos y estoy autorizado por ella para invitaros hoy á que vayáis á verla.

¡Puedes juzgar, mi querida hija, la alegría que me causaron estas palabras!

¡Por fin, no estaría completamente sola en lo sucesivo; gentes honradas y de mi clase, consentían en interesarse por mí!

Hasta entonces yo no había hecho uso de los días que tenía libres y á los cuales tenia derecho por mi convenio con lady Mowton.

No conocía á nadie, ¿adónde, pues, hubiera ido á llevar mi tristeza? ¿A quién hubiera podido confiar los disgustos y las humillaciones de mi soledad moral?

En casa de la directora de mi colegio estaba expuesta á

— 151 —

encontrarme con antiguas compañeras, cuya posición estaba muy por encima de la mia y cuyo trato en nosotras era imposible.

No salía, pues, del hotel en que estaba empleada.

Pero después de mi conversación con Paolo Doriani, tenía yo un objeto, y un hogar hospitalario me había sido abierto y aceptado por mi con alegría.

Al menos podria olvidar de tiempo en tiempo, al lado de buenas y honradas gentes, la triste condición á que estaba reducida.

Existían seres humanos á quienes poder amar, y que acaso llegara á conseguir que combatieran conmigo este cariño.

—Caballero—contesté—vuestra invitación me honra y puesto que tenéis la bondad de presentarme á vuestra madre, os prometo ir á pasar á su lado los primeros instantes que tenga libres. Soy, en efecto sola en el mundo, y ninguna proposición pudiera conmoverme tanto como la vuestra: así, pues, os manifiesto con sinceridad mi mayor agradecimiento.

Le tendí la mano, que él estrechó respetuosamente, notándose ligero temblor en ella.

En aquel momento entraron los niños en la sala de estudio y terminó nuestra conversación para comenzar la clase.

Algunos días después me presenté en las señas que me había dado Paolo, en casa de la señora Micaela Doriani, su madre, que vivía con él entonces, en su cuartito, en la calle de los Abbesses en Montmartre.

Penetré en un interior de los más modestos, en donde fui recibida políticamente; pero sin efusión, por una mujer alta, majestuosa y aun bella, aunque tendria ya más de cuarenta años.

na, dice que carabineros Servicio en Benaojan detuvieron 22 sacos cebada conteniendo remingtones y cartuchos de guerra.

¿Costales de cebada con armas dentro?  
El alijo apresado resulta bueno.  
Pues son dos cosas que forman municiones de guerra y boca.

Hice días se ha fugado de Paris una doncella, que para meterse monja dejó la casa paterna. En vano fué que á buscarla los agentes acudieran á los conventos de monjas de la capital francesa. Y es natural que no la hallen ni en los conventos, ni fuera, porque buscar á una chica de diez y seis primaveras, que se fuga de su casa, de seguro con pareja, es difícil, porque nadie á los agentes contesta cuando preguntan: ¿Han visto ustedes una doncella?

Mac Kinley vá á ser de nuevo elegido para la presidencia de los Estados-Unidos. En 1896 le eligieron seis millones quinientos mil votantes.

En estas elecciones tiene mayor número de votantes.

A esto pueden decir los candidatos españoles: ¡Cómo se conoce que no le cuesta dinero la elección!

Porque en España suponía esa votación una fortuna.

Y muchas urnas de vidrio rotas.  
Y muchos que pagaron luego los vidrios rotos.

En Montevideo han encarcelado á los que no pagan los impuestos.

Pero á las horas de comer los sueltan. Debí de ensayarse aquí el sistema, ahora que el erario se gravará con las recientes prisiones.

Por más que no daría resultado. Los carlistas de verdad dirían: No puede ser.

no queremos libertad ni á las horas de comer.

Tiberio.

DISCURSO DEL SEÑOR ROMERO ROBLEDÓ

(Conclusión)

Pues bien; yo tengo gran amor á las glorias militares; yo deseo para mi país un ejército al nivel del ejército más adelantado de las naciones europeas; pero restringido y en proporción con las necesidades de la Patria. (Aplausos). ¿Véis qué verdad tan evidente? Pues esto es una bomba explosiva en el mundo oficial. (Risas y aplausos). Esto no se atreve á sostenerlo ninguno de los partidos del turno; y aún no aventuraré mucho si digo que no se atreve á sostenerlo ninguno de los partidos militantes. Pero yo sí me atrevo. ¿No me he de atrever? ¿Porqué? Porque yo defendiendo al pobre, al infeliz, al desarmado, y tengo á orgullo ser defensor de todas las causas abandonadas.

Preguntad á los retirados quien les ha defendido en el Parlamento, quien les ha enviado consuelos con su palabra, quien ha levantado su voz contra el despojo que han sufrido de una parte de sus retiros, ganados á costa de su sangre, y os dirán que he sido yo. Preguntad á los de las reservas quien ha defendido en las Cortes la necesidad de no dejar que se consuman en la inacción y el abandono á hombres que se habian batido por el honor nacional hasta conquistar cruces laureadas de San Fernando, y os dirán que he sido yo. Pero preguntad quien se atreve á poner el cascabel al gato y á sostener que el ejército es excesivo para los recursos y las necesidades de la Patria y os encontraréis con que el único que á eso se atreve también soy yo. (Aplausos). De modo que yo al par que defendiendo á las clases militares desvalidas, me atrevo á combatir, no á las clases militares activas como se quiere suponer, sino á combatir el exceso del ejército que cuesta al país lo que no puede gastar. (Aprobación).

Ya sé yo que quien combata una disposición del ministro de la Guerra será tachado de enemigo del ejército, como lo habré sido yo por haber luchado y cense-

guido impedir que en medio de nuestra desdichas, por efecto de una ley, en un día y de un golpe, se hicieran doscientos generales. (Aprobación). Sí; yo, solo en las Cortes, impedi con el aplauso de la opinión, que eso se hiciera; y nadie me secundó; ni en los partidos gobernantes, ni en los partidos radicales, ni entre los mismos republicanos. Por eso se me atacará, diciendo que soy un enemigo del ejército, y los que desean que tenga muchos enemigos, se complacerán diciendo:—Cualquier día, con lo que el ejército pesa en las instituciones, se acerca Romero Robledo al poder. (Risas). Se frotran las manos de gusto. Y yo también; porque yo no quiero el poder á costa de imponer á mi país, lo que mi país no puede sustentar. (Aplausos).

En definitiva, yo no soy de los que creen que el ejército se puede hacer eco de semejantes cargas. Hay buenos y malos militares. ¿Cómo no ha de haber militares que reconozcan la razón con que os hablo? Pero bastaría la conciencia popular. ¿Es que el interés del ejército estriba en fomentar las carreras de los oficiales? ¿Es que el ejército no se compone de soldados que son nuestra sangre? ¿Es que el país contribuyente no da sus ahorros y los hijos de sus entrañas? Y todo eso ¿lo va á dar para que el ejército, en las cuestiones interiores, oprima á este partido y ensalce á aquel otro? Eso no puede ser y contra ello me sublevo. A provecho esta ocasión para decirlo, porque en esa crisis que no tiene nombre, veo yo síntomas gravísimos de un peligro tremendo, que es el de querer separar las clases militares del cuerpo de la nación, amenazar con las clases militares, decir ciega y locamente que, teniendo el ejército al lado, no hay peligro ninguno y se puede tratar como se quiera con desdén y con desconocimiento de las necesidades públicas, á la Patria española. (Aplausos). No hay que dejarse seducir por ese falso espejismo; no hay que admitir ese esofismo. Habrá ejército, no solamente mientras en la Gaceta se publiquen disposiciones ó en las leyes se dicten medidas para favorecer á los oficiales; habrá ejército mientras el país consienta que lo haya.

Aquí se ven cosas muy graves. Viene

una crisis y se nombra Ministro de la Guerra al general Linares, á quien respete, á quien no conozco, á quien no tengo interés ninguno en censurar, á quien tampoco tengo el deber de aplaudir; pero á quien tengo el derecho y la obligación de juzgar. Se nombra ministro de la Guerra al general Linares y este general Linares procede como si le hubiera nombrado ministro de la Guerra D. Carlos: (Risas) lo mismo, exactamente lo mismo. Recoga el nombramiento de un jefe del ejército; se va á Palacio sin que lo sepan sus compañeros de Gobierno, que son ministros responsables, y obtiene fácilmente la firma de la Corona. Yo no puedo discutir á la Corona; pero al general Linares tengo que discutirlo. Luego ha dicho que no sabe de política. Si no sabe de política ¿por qué no la aprende? (Risas.) Después suceden cosas muy raras: des ministros, con razón, encuentran aquello irregular, yo lo considero anticonstitucional, yo lo juzgo más severamente que ellos; pero, en fin, hago honor cualesquiera que sean los fundamentos, á los motivos de su resolución de apartarse del Gobierno. Enseguida, el presidente del Consejo, que sabía lo que iba á hacer el general Linares, que había aprobado lo hecho por este, presenta su dimisión y sale del Gobierno, en el cual se queda el general Linares con todos los ministros que no sabían lo que este general hacia, es decir, reueltos ya á sufrir que el general Linares disponga del ejército á su antojo. El general Linares se va á Zaragoza para recoger á su familia; habla con los periodistas y les dice que no sabe de política; pero que él va á hacer una cosa técnica del Ministerio de la Guerra. Y pregunto yo: ¿hay algún motivo de dignidad, de respeto á la ley; hay algún sentimiento que justifique el que los partidos políticos que se llaman liberales, católicos, ó es que ya no han quedado liberales en este país, y sólo por última muestra quedo yo? (Risas.)

Hay también mucho que hacer para regenerar á la Patria. Yo no voy á hacer programas. Daría me vergüenza hablar en una reunión de esta naturaleza, de sinceridad electoral, de descentralización administrativa y de otras zarandajas; (Risas) diccionario agotado por todos los partidos,

Las opulentas líneas de su cuerpo se dibujaban bajo su traje; su opulenta cabellera, de un negro de ébano, llamó desde luego mi atención: ni un solo cabello blanco se notaba en ella; pero en ciertos indicios que no escapan nunca á la vista de una mujer, noté que empleaba medios artificiales para conservar el color primitivo de sus cabellos.

Su tez parecía desde luego de una frescura deslumbradora; pero al mirarla de más cerca, vi que tenía mucho afeitado.

Sonreía muy á menudo, sin duda para mostrar dos filas de dientes blanquísimos y puntigudos, de los cuales parecía estar con razón, muy orgullosa.

Su traje, bastante modesto, resaltaba por ciertos detalles excéntricos, que son más de notar en una mujer de su edad.

El busto, espléndido como el de una estatua antigua, estaba oprimido por un jubón sencillo de lana negra, sobre el cual, cerca del cuello, una rosa encarnada muy grande, se destacaba como una mancha reaplandeciente.

Cintas, igualmente encarnadas y de un tono chillón, flotaba en sus cabellos.

Las mangas del jubón, que eran muy cortas, dejaban ver su antebrazo muy bien formado y terminado por una mano muy linda.

¡Es imposible imaginarse una criatura más graciosa y de formas más distinguidas!

Era la corrección en lo bello.

En el perfil regular de su rostro, encontraba yo un admirable parecido con el de Paolo Doriani.

La madre y el hijo tenían los mismos grandes y aterciopelados ojos, las mismas pestañas largas y espesas; pero que diferente era la mirada! cuanto más dulce y encantadora era en el joven, más dura y falsa parecía en la hermosa Micaela.

te me inspiraron desde luego un entusiasmo puro y sincero.

Bien pronto supe que era pobre como yo; nacido en Italia, asistía desde su llegada á Paris al taller de un pintor célebre y su talento naciente hacia concebir á su maestro las más grandes esperanzas.

Era una de esas naturalezas privilegiadas á las cuales les es dado aspirar á todo; ya sus primeros ensayos, notados por los inteligentes: le había creado un principio de reputación que de seguro hubiera aumentado más adelante si el destino le hubiera dejado tiempo para ello.

Supe que vivía solo con su madre, de una manera pobre, ganando ambos la vida penosamente, en espera del día en que el joven pintor llegase á la posición debida á su mérito.

Poco á poco nos sentimos invenciblemente inclinados el uno para el otro; en la inclinación que él sentía hacia mí, debió parte en primer lugar, la compasión por la triste suerte de la huérfana; en segundo lugar, el recogimiento con que yo le oía hablar; como se expresaba en francés, con cierta dificultad que no carecía de gracia, yo me veía obligada á explicar sus lecciones á nuestros discípulos.

Un día me confesó, que le encantaba verme comprenderle tan bien y que le interpretaba tan elocuentemente.

Este cumplimiento suyo, me hizo enrojecer de satisfacción; insensiblemente, llegué á considerarme dichosa por encontrar un alma tan perfectamente en comunión de ideas con la mía.

Entre nosotros, y delante de los dos niños, ninguna palabra extraña á la lección se había cambiado, pero el arte, aún el más elemental, tiene el don de acercar las inteligencias.

En aquella casa, en que todo el mundo era tan duro pa-

por todos, por los buenos y los malos. Yo os diré algo más claro que eso: el organismo actual, de tejidos alijó, si los tejidos actúan en un estado, (Risas) hay que descomponerlo, hay que quebrarle los huesos; hay que entrar por todos los caminos si ha de acabarse con el caciquismo, que aquí en Galicia es más inexorable y más cruel que en ninguna parte. (Aplausos.)

Yo pediría cosas concretas: guerra á los monopolios que llevan las bolsas de los poderes á costa de sacar al jugo y la sangre á la generalidad, al pobre, á las clases más numerosas contribuyentes; (Aplausos) yo pediría, no moralidad para escalar las alturas del poder, y para sembrar la injuria y la difamación, sino moralidad en las operaciones de crédito, para que no se dé el caso de que en una noche se embolsen grandes banqueros numerosos millones de pesetas, que suponen más de lo que representa el contingente total de la contribución de muchas provincias; (Aplausos) yo pediría un ejército y una marina adecuados á nuestras necesidades, con respeto de todos los derechos adquiridos, que fueran amortizándose con el tiempo, sin que el Estado faltara al cumplimiento de sus compromisos contraídos. (Aprobación.)

Así, sin enumerar mas, sin entrar en esa monserga gastada de lo que son ciertos programas, entiendo que el país se regeraria; empezando por lo que es esencial: por combatir el turno de los partidos, la farsa del régimen representativo y crear partidos nacionales, partidos que se apoyen en la opinión pública. (Aplausos.)

De ese modo, abriendo las vías de la opinión, desterrando el caciquismo, haciendo las economías necesarias, que son muchas en muchos ramos; así como otros necesitan aumentos, puede reorganizarse la Patria, con algo nuevo, por senderos nuevas, con hombres nuevos, con procedimientos nuevos, y es claro que al decir con hombres nuevos, como yo soy viejo y gastado, me pongo aparte.

Sino, el resumen es sencillo; bien lo sabéis. ¿Os lo tengo que decir? Van á creer que doy importancia á lo que no la tiene; pero no sabéis que hay algunas partidas carlistas en algunas provincias de España? (Risas.) ¡Ah! Siempre que se ha iniciado una revolución, ha empezado la gente por reír y despreciar las primeras manifestaciones de estos movimientos. Dios quiera que eso merezca risa, que eso sea de desear. Para mí no lo es, porque el solo hecho de levantarse diez hombres ó sesenta ó veinte en un país, es un síntoma gravísimo, que indica que hay allí quien tiene voluntad hostil á lo establecido y medios para intentar su triunfo y que allí hay materia dispuesta para la rebelión. ¡Qué ha de haber partidas en Francia, en Inglaterra ó en Alemania! En ningún país sólidamente establecido se presentan síntomas de tan odiosa enfermedad.

Verdad es que aquí, en estos días, en el reinado de la mentira, todo lo que no altere la paz del disfrute del presupuesto es mirado por los Gobiernos como cosa indiferente y baladí. Allí ellos, instituciones y gobiernos. Yo repito que le doy á ese suma gravedad, por que es la última y natural consecuencia de una política que no se ha cuidado mas que de halagar á los ricos y perseguir á los pobres, que respeta los compromisos con los acreedores extranjeros, no de mejor derecho que los acreedores nacionales; que lleva hasta la impiedad su persecución contra esas clases militares retirados que habían expuesto tantas veces su vida en los climas insanos de nuestras perdidas colonias. (Aplausos.)

Suceda lo que quiera, (¿quién es capaz de medir hasta donde puede llegar la resistencia del pueblo, ni cuales pueden ser los designios de la Providencia?) Suceda lo que quiera, por mi parte, lo creo todo malo que, por funestas y graves que sean las consecuencias, entiendo que no tendremos razón para darnos por sorprendidos. De todas maneras, yo estaré en la lucha, cualquiera que ella sea, pero afirmando que es imposible combatir la reacción con la reacción misma, que es imposible combatir el carlismo con la máscara ó la ficción de un

régimen constitucional. Para combatir el carlismo hay que purificar la bandera y si la bandera no se purifica, temo que el país liberal la cambie. Por mi parte, repito, lucharé al lado de la libertad y de la democracia, porque á eso vengo obligado y no por interés ni ambición, porque yo no quiero nada; lo único que quiero es que, al terminar mis días, pueda cerrar mis ojos con la tranquilidad de ver á mi Patria en el cencierito de las naciones civilizadas. (Grandes y prolongados aplausos y repetidos vivas al señor Romero Robledo, que son contestados con entusiasmo.)



ALMUERZO

Huevos revueltos con setas.—Jamón con tomate.—Asaduras de cerdo con vino de Jerez.—Queso y frutas.

COMIDA

Sopa de calabaza.—Lengua de vaca rellena.—Col picada á la austuriaca, con vino rancio.—Picadillo de huevos duros guisados. Escalón de ternera glaseada.—Castañas con leche.—Postres.

Patatas á la marselesa.—Se cuecen patatas grandes y sanas y se cortan en ruedas despues de cocidas. Se remojan con vinagre y se espolvorean con sal y pimienta y se frien en aceite. Al servir las se espolvorean con perejil seco en polvo.

Castañas con leche.—Peladas las castañas como para hacer compota, se deja reducir el almibar, despues se pasan las castañas por un cedazo de latón, comprimiéndolas para que vayan cayendo como fideos en la compota, donde se habrá puesto un cuartillo de leche concida muy caliente.

El manjar se sirve frio y espolvoreado con canela.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

El ministro de Obras públicas ha firmado una Real orden dirigida á los inspectores de ferrocarriles, prescribiendo que se impongan multas de 1.500 pesetas á las empresas que no atiendan las quejas que se les formulen por la falta de material de transporte.

El señor Sanchez de Toca parece que está dispuesto, si á pesar de estas medidas no se remedia la actual situación, á ir á la suspensión actual del servicio, encargándose de éste el Estado, como asimismo declarar de gran velocidad el tráfico ordinario de mercancías, puesto que las compañías excusan sus faltas por la carencia de material móvil.

Con gran asistencia de fieles celebrase en la iglesia de la Congregación el septenario dedicado á Nuestra Señora de los Dolores, en el que el M. I. señor D. Juan de nuestra basílica, doctor Almonacid, ha pronunciado cada día un elocuentísimo sermón.

Hoy debe tomar posesión de la estafeta de Correos de San Feliu de Guixols, recientemente creada, el administrador electo de la misma nuestro particular amigo don Agustín Vaca, oficial que ha sido durante largo tiempo de esta Principal.

Se ha reconstruido en Figueras por el sistema antiguo de enladrillado, la acera de la casa de la señora marquesa viuda de la Torre en la fachada que dá á la Placeta.

Se ha aprobado por el Ayuntamiento de Cassá de la Selva un proyecto de urbanización de terrenos entre las calles de San Andrés y del Remedio, para la apertura de una calle de ocho metros de anchura, propuesto por don José de Trinchera Guitó, vecino de este capital, mediante una sencilla modificación que se ha hecho constar en el plano respectivo.

Próximamente se construirán para la entrada principal de la necrópolis de Lleret de Mar, unas puertas de hierro.

Encuétrase restablecido nuestro estimado amigo don Francisco Balló Pelliçer, de Figueras, que tuvo la desgracia de

fracturarse un brazo á consecuencia de una caída que sufrió en el casino «Sport», de dicha ciudad.

Nostralgamos de su pronta curación. —Mañana se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa del Juzgado de La Bisbal, sobre lesiones, contra Martín Puig y otros.

Abogado defensor, señor Puigbart; procurador, don Daniel Boschmonar; ponente, señor Gay.

Hoy debe celebrarse en la casa consistorial de Figueras la subasta que ya anunciamos oportunamente, para la construcción de una pared de cerca del nuevo departamento de aquel cementerio católico.

Durante el pasado mes de octubre se ha recaudado en las Aduanas de esta provincia la cantidad de 1.026.869'79 pesetas, cifra que comparada con la de pesetas 1.316.368'06, recaudadas en igual mes del año anterior, arroja una baja de 289.498'27 pesetas, debido á la menor introducción de toda clase de géneros.

La Junta provincial del Censo de población ha prevenido á los alcaldes presidentes de las juntas municipales por medio de una circular, para que desde el día 16 del mes corriente, hasta el 5 de diciembre próximo venidero, manden recoger, previa oportuna autorización, de la Secretaría de la Junta provincial, los documentos necesarios para ejecutar la inscripción de habitantes, en la noche del 31 de diciembre de 1900 al 1.º de enero de 1901.

Anteayer S. M. la Reina Regente recibió en audiencia particular á los delegados oficiales de los Estados de América en el Congreso Hispano Americano.

S. M. el Rey concurre al acto.

Las autoridades y juntas de sanidad deberían procurar impedir la causa para combatir esa enfermedad, especie de cólera, que se ha cebado contra el ganado de cerda, que tantos estragos causa en su mortalidad, en los partidos de Gerona, Figueras y La Bisbal.

Además de lo perjudicial que puede ser para la salud pública, por cuanto hay conciencias tan poco escrupulosas que por ambición al dinero no titubean en dar gato por liebre, es la causa de la ruina de muchas familias que se dedican á cebar este ganado para poder atender á sus más apremiantes necesidades, por cuanto las cosechas desde muchos años resultan infructuosas.

Dicen de Puigcerdá que hace unos días fué detenido por la Guardia civil, cerca del puente de Berg-madama, don Simon Carvera, veterinario y vecino de Gracia. El mencionado sujeto hacia dos ó tres días que había llegado procedente de Barcelona, habiendo entablado negociaciones con algunos ganaderos de aquella comarca para la adquisición de caballos. Ultimamente se proponía hacer un viaje á Paris, confirmando esta resolución el haberle ocupado una respetable cantidad en moneda francesa.

Custodiado por una pareja de la benemérita fué conducido, el pasado, sábado á Barcelona, para ser puesto á disposición de la primera autoridad militar de Cataluña, por suponerle complicado en la intentona carlista.

Dabiendo proveerse en propiedad las plazas de secretario de los ayuntamientos de Cantalleps, Montras y Patas Sator, interinamente servidas, los que deseen desempeñarlas en propiedad deben presentar sus instancias en las respectivas alcaldías durante los plazos señalados al efecto.

Circulan en abundancia billetes del Banco de España falsos.

Son de 25 pesetas y de la emisión de 1893, que lleva el busto de Jovellanos.

La falsificación es de las más perfectas que se han visto y se necesita bastante pericia para distinguirlos, lo que hace tanto más grave el hecho.

Los caracteres más salientes que distinguen los billetes falsos de los legítimos, aparte del papel que es más sedoso, son el grabado un tanto borroso y la numeración de un rojo más vivo. El tejido que corresponde á la matriz es perfecto, pero las letras son muy burrosas.

Durante estos días se deja sentir con frecuencia en el Ampurdan, fuerte tramontana, que ha causado bastantes perjuicios en las plantaciones.

Ha fallecido en Port-bon el jefe de aquella estación del ferrocarril de M. Z. A. don Pedro Gregoriano.

En la Secretaría de la Escuela normal, de esta provincia se encuentran á disposición de los interesados, los títulos profesionales de los señores siguientes:

Don Eusebio Etebanell y Mercader, don Francisco Gifre y Agui, don Isidro Casals y Bos, don José Ramón Miró, don Francisco Ribat y Juanales, don Juan Vilajeu y Mir, don Joaquín Figueras y Soler, don José Ver y Cruillas, don Salvio Massot y Boix, don Antonio Arcelos y Roure, don Juan Solá y Grabulosa, don Ricardo Bovet y Sala, don Isidro Coll y Dalcó, don Gaspar Costa y Garruaixe, don Damian Juanola y Marcé, don Juan Tor y Armengol, don Leandro Batchelli Villarredá, don José Aumbaré y Fortich, don Pedro Torró y Pujol, don Jaime Vilaseca y Costas, don Joaquín Plaja y Jofre, don Jaime Soler y Tofol, don Pedro Mac y Románs, y el de doña Francisca Grifol.

Ayer reinó verdaderamente un día de invierno, descargando las nubes desde las primeras horas de la madrugada hasta el anochecer, pequeños chaparrones, que fueron causa de que las calles de la ciudad se llenaran de barro.

A últimas horas de la tarde dominó viento nordeste que hizo el día más desahagible, con perjuicio de las personas de delicada salud.

Sabiéndose que la casa Pedro Domecq tiene los vinos más añejos de Jerez, los de fama universal, los de precios fabulosos, á primera vista parece que no ha de tener más que vinos carísimos; pero no es así, pues es tal su variedad que pasan de doscientas las clases de vinos en calidad y precios que tienen sus bodegas. Desde el Napoleón, con el que obsequió la casa al Cesar francés, á 6.000 pesetas caja de 12 botellas, ó sea 50 pesetas cada una, hasta el vino de pasto, á 12 y 1/2 pesetas la caja de 12 botellas; desde el amontillado Wellington, predilecto de este ilustre general de la guerra de la Independencia, á 500 pesetas la caja de 12 botellas, hasta el fino de 18 pesetas la caja; y desde el Georges IV, á 400 pesetas la caja de 12 botellas, de Pedro Ximénez, hasta el suave, número 14, que sólo cuestan las 12 botellas 18 pesetas, hay una escala de precios tan extensa, que se acomoda á todos los gustos, á todas las fortunas y á todos los bolsillos.

CREME SIMON Poudre SAVON maravillosos para suavizar y blanquear el cutis.

Distracciones

Sabios preceptos de un avaro á su hija: —Cuando vayas por la calle, hija mia, anda con los ojos bajos; eso es señal de modestia, y, además, así podrías encontrarte algún portamonedas.

Entre marido y mujer. —Te abandono, Julián, para irme á casa de mi madre! —¿Por qué, mujer? —Porque me engañas. ¡No sabes lo que va á costarte mi ausencia! —Si; dos pesetas de coche para ir á buscarte.

En la redacción de un periódico: —¿A que no adivina V., señor director, cuánto tiempo he invertido en escribir el artículo que le envíe esta mañana y que ocupará tres columnas del periódico? —No sé... —No he necesitado más que dos horas. —Pues eso no es nada. A mí me han bastado cinco minutos para leerlo y arrojarlo al cesto.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA San Leopoldo confesor y Santa Elisa vg.

CUARENTA HORAS Están en la iglesia de las Bernardas Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 y media de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 y media de la noche.

CORTE DE MARIA Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

## FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

**M. Taylor y C.<sup>o</sup> de París**  
(Prviilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENEA É HIJOS, San Sebastián.

de 10 á 12 mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

## EMIGRACIÓN

PARA LA REPUBLICA ARGENTINA.  
(Buenos-Aires)

Condiciones excepcionales son las que ofrece la Oficina en París, (Francia) 29, rue Miromesnil, como sean: *Tráfico garantido por el Gobierno*, á hombres solos y familias, en t da clase de oficios; alojamiento y manutención, al llegar á costa del Gobierno, asi como el transporte interior; reducción de más de una tercera parte en los gastos habituales del viaje, según pueste de embarque. Salarios de peonas para las cosechas con casa y comida, arriba de 300 pesetas por mes.—La Oficina no carga comisión alguna. Nadie debe embarcarse sin pedir por tarjeta postal, detalles y formularios á la Oficina indicada.



## PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

## Consultorio médico-quirúrgico internacional

Este Centro científico, uno de los más completos de Europa, está dirigido por médicos especialistas de distintas naciones y por una obstétrica con título de la Universidad de Bolonia, revalidado en España, y cuenta con el concurso de hábiles dentistas. A estas garantías técnicas responden los grandes elementos materiales de que disponemos para la aplicación de los «agentes físicos», que constituyen la última palabra de la ciencia y una de las «especialidades» de este «Consultorio», sin administrar medicamentos al interior. La instalación de la **ELECTROTHERAPIA** es completísima. Contamos con máquinas y aparatos para la aplicación de las corrientes continuas, de alta frecuencia, de D'Arsonval y Tesla, farádicas, sinusoidales, franklinización, aplicando el baño eléctrico, la ducha eléctrica y el sople, con la máquina Carré, y con la moderna de Wimshurt y el masaje eléctrico. En **HIDRO-ELECTROTHERAPIA** tenemos el «baño hidro-eléctrico» con las corrientes sinusoidales y de Maggiorani, y un completo gabinete para duchas hidro-eléctricas filiformes. Instalamos el **BAÑO DE LUZ**, que hoy en Europa y América da maravillosos resultados por sus efectos tónicos y antisépticos, y sobre todo en la curación del reumatismo. Seguimos aplicando los **VAPORARIOS** con verdadero éxito en las enfermedades de la piel, del cuero cabelludo, de los ojos y de la garganta. Las **INHALACIONES** antisépticas y balsámicas nos proporcionan verdaderos triunfos en las enfermedades del aparato respiratorio, y seguimos aplicando las inhalaciones de **OZONO**, el gran reconstituyente de la sangre y tratamiento único para la curación de la anemia, la tuberculosis y todas las depauperaciones orgánicas, como ha demostrado nuevamente Mr. Labbé en el Congreso de Electrología y Radiología de París. Contamos con un completo arsenal quirúrgico para la práctica de la Cirugía conservadora dentro de las modernas corrientes de la ciencia. Y como medio auxiliar de diagnóstico empleamos la **RADIOGRAFIA** y la **RADIOSCOPIA**, que, según el ilustre doctor Bergmann, de Berlín, vienen á marcar en este sentido un importantísimo progreso. Por último, consagramos especial atención á la «Catatofresis del estómago» por medio de la «faja epigástrica», sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años. Estos elementos científicos y otros muchos, cuya enumeración sería muy larga, colocan á este **CONSULTORIO** en primera línea en el mundo de la ciencia.

**ARENAL, 1, MADRID**

### El reumatismo y la gota, curados por el antidiscrásico Sebleuh

La causa del «artritis» y de la «artritis reumática» es la intoxicación lenta de la sangre por el ácido úrico. El reumático, el gotoso, aunque por algún tiempo se encuentra aparentemente en estado de perfecta salud, lleva en el torrente circulatorio aquel veneno, el cual ha de dejar sentir sus perniciosos efectos en el funcionalismo de los órganos; sino es destruido por un tratamiento racional. Abandonadas estas enfermedades acarrear la muerte porque, como queda expuesto, consisten en un verdadero envenenamiento de la sangre. Las gotas anti-discrásicas del Dr. Sebleuh, neutralizan y eliminan el ácido úrico, resuelven los «tufos» é impiden que la urea se transforme en dicho ácido. Y como en la preparación de este medicamento no entran ni mercurio, ni sales de potasio, ni principio alguno que pueda ser perjudicial para el organismo, constituye un depurativo poderoso. Con su empleo, constante se obtiene la completa curación.

\*De venta en todas las farmacias.—Precio del frasco, 5 pesetas.—Depósito: G. García.—Capellanes, 1, Madrid.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.



## Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Entradas.		Salidas	
Madrid, . . . . .	9'30 mañana	Para Madrid. . . . .	2'30 t.
Barcelona. . . . .	9'30 m. 5'45 t.	Id. Barcelona. . . . .	6'30 m. 2'30 t.
Francia. . . . .	7'30 m. 3'20 t.	Id. Francia. . . . .	8'30 m. 5 t.
S. Feliu de Guixols. . . . .	7'30 m. 3'20 t.	Id. S. F. de Guixols. . . . .	8'30 m. 5 t.
Olot y su línea. . . . .	5'30 mañana.	Id. Olot y su línea. . . . .	11 mañana.

La distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 30 las 10'15 de la mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta Administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30. Entrega de periódicos, á las 5 de la mañana, 4'30 y 4'30 tarde y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 á 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana á 1 tarde. Valores declarados.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital. . . . .	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5	>
Ultramar, en oro. . . . .	18	> semestre
Id. un año en oro . . . . .	25	>
Extranjero. . . . .	7'50	> trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Adistminración plaza de San Francisco, 6.